责编 薛亮 | 版式 小婧 | 校对 李萍

支撑办名院、建名科,满足市民对高质量医疗需求

卫生"双百"人才挑起医教研大梁

本报讯 无锡市中医医院心 血管科副主任朱红俊,是无锡市 首届卫生"双百"人才之一,他探 索的用于预防和治疗动脉粥样 硬化及其并发症的中药组合物、 中药制剂及应用获得了国家发 明专利。近日,记者从无锡市卫 生健康委了解到,近期该委开展 了"双百"人才中期评估,"双百" 人才已逐渐挑起医院医教研大

2020年8月,全市卫生系 统在中青年中遴选了百名卫生 拔尖人才和百名后备拔尖人 才,希望通过4年时间,为办名 院、建名科提供基础支撑,满足 市民对高质量医疗的需求。如 何让母乳营养更好,怎么让缺 奶的孩子补充的配方奶粉更接 近母乳?卫生拔尖人才、市妇 幼保健院新生儿科主任助理余 仁强联合江南大学、青岛大学 等高校,致力于母乳可培养菌 群的分析与功能鉴定,从母婴 配对母乳和粪便样本中分离出

3株潜在益生菌,其中1株已完 成初步功能鉴定,显示具有免 疫调节的作用并可用干婴幼儿 特应性皮炎的防治,已生产益 生菌固体饮料1种。

卫生拔尖人才、市二院呼 吸与危重症医学科副主任兼科 教科副科长王洵,近年来除了 引进相关新技术外,还兼做医 学教育管理工作。她带教的来 自锡山人民医院东亭分院的住 培学员徐腾,在培训期间参与 诊治了各类呼吸科疑难危重患 者,为他后期援外省市抗疫打 下了扎实的理论和实践基础。 目前,在市二院学习的来自省 内外十余所高校的住培生有近 500名。市二院还成功举办两 届长三角住培医师高峰论坛, 成为区域医学人才实践培养的

市人民医院肿瘤科王惠宇 医师是卫生后备拔尖人才。他 立足专业,将分子靶向、抗血管 生成、免疫检查点抑制剂与传统 的化、放疗进行科学组合,为患 者提供个性化治疗。因胸闷气 急来看急诊的周大爷被查出大 量心包积液,病情严重凶险,王 惠宇团队通过心包穿刺引流缓 解了病人症状,同时利用积液中 找到的癌细胞,通过基因测序手 段找到周大爷肿瘤的治疗敏感 靶点,后续通过精准靶向治疗, 周大爷未再出现心包积液及胸 闷气喘症状。

无锡市卫生健康委科教处 负责人介绍,两年来,"双百"人 才入选全国中医临床优秀人才 2名,全国中医药创新骨干人才 培养对象 1 名, 省"333 丁程"第 二层次培养对象2名、第三层次 培养对象32名,担任省级学会 协会(副)主任委员以上6名,获 中华医学科技奖一等奖1项(第 6完成人),中华医学科技奖青 年奖1项,部分成果技术实现转 移转化,主持或参与国家自然科 学基金面上项目9项。

(卫曦臻)



近日,东港 镇卫生院举办优 秀病历评选活 动,进一步规范 临床医师病历书 写行为,提高病 历书写质量

(万励 摄)

秋天蚊子猛如虎

蚊香、驱蚊液你用对了吗?

嗡嗡嗡嗡嗡……啪! 高温 渐退,蚊子好像更猖獗了。蚊 香、驱蚊液、杀虫剂,各种办法轮 流上阵,蚊子却不见少。为什 么?很可能是你用错了。

之所以秋天还会有蚊子,并 且秋天的蚊子更加厉害,主要有 两方面的原因。秋天的温度适 合蚊子生长,蚊子也是怕热的, 最适合蚊子的生存温度,在25 摄氏度到30摄氏度之间。此 外,秋天是蚊子的繁殖季节,蚊 子为了能够让自己的后代获得 更好的营养,处在繁殖期的蚊子 会更加凶猛,咬人会更加厉害, 这也是为什么秋天蚊子特别毒

据专家介绍, 蚊香, 驱蚊液 的使用方法不同。如果用的是

电蚊香(片、液),要注意以下几 点:要选含有氯氟醚菊酯成分 的。放置于上风侧,不要放置在 床头附近。手接触完蚊香片和 蚊香液之后一定要洗手。插电 的时候一定要远离木箱、纸制 品、衣物等易燃物品。一次使用 不可超过8小时,注意通风。千 万不要往空的电蚊香液瓶里放 消毒液。如果使用点燃式蚊香, 要安全点燃,注意防火;点燃蚊 香之后要洗手;要把点燃的蚊香 放在支架上。同样放置于上风 侧,不要放在床头附近;远离儿 童;使用时应适当通风,勿关闭

需要注意的是,一些点燃式 蚊香燃烧时会产生大量的烟尘, 其中含有4类对人体有害的物

质。包括超细微粒(直径小于 2.5 微米的颗粒物质)、多环芳香 烃、羰基化合物(如甲醛和乙醛) 以及苯等有害物质。因此不建 议在室内使用。

如果家有婴幼儿、孕妇、老 年人、呼吸系统疾病患者,还是 考虑一下蚊帐吧。只要不把蚊 子和人关在一起,它就是完美

如果用驱蚊液,要注意:买 之前请认准有效成分:避蚊胺、 派卡瑞丁、驱蚊酯等。驱蚊液是 可以直接喷皮肤上的,它的刺激 性不强,而且能够有效的防蚊, 有止痒以及止痛的效果。驱蚊 水易挥发,通常只有4小时左右 的有效时间。

(综合)



精准"心"治疗 让患者告别"心慌"

"这几天再也没有心跳难受的感觉 了,谢谢医生们的救治!"近日,无锡市 第二人民医院心内科一名患者经过医 护人员的精心治疗和护理后顺利出院, 并给医护人员送来一面锦旗以表感激。

患者王女士58岁,7年多前出现反 复心悸的症状,确诊为房颤。每次入院 治疗,心电图检查都提示阵发性心房颤 动、心房扑动。虽经多次药物对症治 疗,但效果都不好。市二院心内科杨军 副主任医师接诊后,确诊为阵发性房 颤、心房扑动,决定为其行三维心脏射 频消融手术。这是一种治疗心脏疾病 的微创介入手段,是目前药物治疗效果 不好的房颤患者的首选治疗方法,但手 术中需要应用造影剂进行房间隔穿刺, 而患者有诰影剂讨敏病中。

眼看着治疗又要陷入僵局,患者和 家属非常焦虑。杨军副主任医师一边 安慰患者,一边和科内相关负责人反复 讨论,最终决定应用三维心腔内超声来 辅助进行手术。术中,心内科电生理手 术团队在心腔内超声的引导下,精确定 位患者的房间隔及左房肺静脉前庭部 位,成功、高效地完成了房颤、房扑射频 消融术。手术顺利结束,术后患者病情 平稳,无并发症。在医护人员的精心治 疗和照顾下,患者不适症状消失,开心 地出院了。 (良缘)

市人民医院开设 11个专科护理门诊

无锡市人民医院持续开展优质护 理服务活动,实施护士服务能力提升工 程,开设静脉输液护理门诊、伤口造口 护理门诊、糖尿病护理门诊等11个专 科护理门诊,其中静脉输液护理门诊、 伤口造口护理门诊实行"无假日"门诊, 让群众看病就医的获得感进一步增强。

王奶奶术后需要长期化疗,身上装 了植入式静脉输液港,需定期到医院静 脉输液护理门诊进行维护。为老人安 全考虑,每次都要子女抽空陪同来医 院。为方便像王奶奶这样的患者,市人 民医院静脉输液护理门诊推出了无假 日门诊,受到患者和家属的欢迎。该护 理门诊以优质服务为追求,不断钻研提 升技术,特色置管技术使得一次置管成 功率96%以上。

李爷爷因肠道肿瘤做了手术,术后 恢复顺利,因排便需要,腹部做了一个造 口,需要定期做造口护理。李爷爷选择 定期到市人民医院进行维护。伤口造口 专科护士通过提供患者个性化解决方 案,尤其是真空负压在慢性难愈伤口中 的应用、伤口湿性愈合在伤口中的应用 等特色技术,有效缩短伤口愈合及治疗 时间,减轻疼痛,减少损伤,节省医疗费 用,改善和提高患者生活质量。

(仁医)